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Αριθμός 301 
Οι περί Επιβολής Ποιοτικού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Καρπουζιών Κανονισμοί 

του 2000, που εκδόθηκαν από το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, με 
την έγκριση του Υπουργικού Συμβουλίου δυνάμει του άρθρου 8 του περί Εξαγωγής 
Γεωργικών Προϊόντων Νόμου, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και 
εγκρίθηκαν από αυτή, δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμ
φωνα με τον περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που 
Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμο (99/89 όπως τροποποιήθηκε από το 227/90). 

Ο ΠΕΡΙ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ (ΕΞΑΓΩΓΗ) ΝΟΜΟΣ (ΚΕΦ. 28) 

Κανονισμοί εκδοθέντες δυνάμει του άρθρου 8 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που παρέχονται σ' αυτό 

από το άρθρο 8 του περί Εξαγωγής Γεωργικών Προϊόντων Νόμου εκδίδει Κεφ. 28. 
τους ακόλουθους Κανονισμούς. 

1. Οι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί Επιβολής Ποιοτι Συνοπτικός 
κού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή Καρπουζιών Κανονισμοί του 2000. τίτλος. 

2. Οι παρόντες Κανονισμοί εφαρμόζονται στα εξαγόμενα καρπούζια που Πεδίο 
είναι καρποί των ποικιλιών (cultivars) Citrullus lanatus (Thunb.) Matsum και θ̂Μογής. 
Nakai, που προορίζονται να διατεθούν στον καταναλωτή σε νωπή κατάσταση. 
Εξαιρούνται τα καρπούζια που προορίζονται για βιομηχανική μεταποίηση. 

3. Η εξαγωγή καρπουζιών επιτρέπεται, εφόσον αυτά πληρούν τους όρους Προϋποθέσεις 
των παρόντων Κανονισμών. εξαγωγής. 

4. Τα καρπούζια κατατάσσονται σε μία από τις πιο κάτω ποιοτικές κατή- Ποιοτικές 
γορίες: κατηγορίες. 

(α) "Γ· 
(β) "II". 

5.—(1) Σε όλες τις κατηγορίες, λαμβάνοντας υπόψη τις ειδικές διατάξεις Ελάχιστα 
που προβλέπονται για κάθε κατηγορία, καθώς και τα αποδεκτά όρια ανοχής, χαοακτηριστι-

τα καρπούζια πρέπει να είναι— κα ποιοτηταζ· 
(α) Ακέραια· 
(β) υγιείς (αποκλείονται τα καρπούζια που παρουσιάζουν .σήψη ή 

αλλοίωση, οι οποίες τα καθιστούν ακατάλληλα για κατανάλωση)· 
(γ) καθαρά, πρακτικά απαλλαγμένα από εμφανή ξένη ύλη· 
(δ) πρακτικά απαλλαγμένα από εχθρούς και ασθένειες-

(ε) πρακτικά απαλλαγμένα από αλλοίωση που οφείλεται σε εχθρούς και 
ασθένειες· 

(στ) σφιχτά και επαρκώς ώριμα (το χρώμα και η γεύση της σάρκας πρέπει 
να ανταποκρίνονται σε κατάσταση επαρκούς ωριμότητας)· 

(ζ) απαλλαγμένα από ρωγμή· 
(η) απαλλαγμένα από μη φυσιολογική εξωτερική υγρασία-

(θ) απαλλαγμένα από ξένη οσμή ή/και γεύση. 
(2) Η ανάπτυξη και η κατάσταση τών καρπουζιών πρέπει να είναι τέτοια 

ώστε— 
(α) Να αντέχουν στη μεταφορά και στη μεταχείριση· 
(β) να φτάνουν σε ικανοποιητική κατάσταση στον τόπο προορισμού. 
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Χαοακτηοι
στικά ποιοτι
κών κατηγο
ριών. 

Ταξινόμηση 
κατά μέγεθος. 

Ανοχές. 

6.—(ΐ) Κατηγορία "Ι" 
Τα καρπούζια που ταξινομούνται στην εν λόγω κατηγορία πρέ

πει— 
— Να είναι καλής ποιότητας· 
— να είναι καλά σχηματισμένα, λαμβανομένων υπόψη των 

χαρακτηριστικών της ποικιλίας

— να είναι απαλλαγμένα από σχισμές και μώλωπες. (Δεν θεω
ρείται ως ελάττωμα η μικρή επιφανειακή εκδορά). 

Ο ποδίσκος του καρπουζιού πρέπει να παρουσιάζει μέγιστο 
μήκος 5 εκατοστόμετρα. 

Επιτρέπεται ελαφρύς αποχρωματισμός όσον αφορά το ανοιχτό 
χρώμα του μέρους του καρπουζιού που ήταν σε επαφή με το έδαφος 
κατά την ανάπτυξη του. 

(ii) Κατηγορία "Π" 
Η κατηγορία αυτή περιλαμβάνει τα καρπούζια που δεν μπορούν 

να ταξινομηθούν στην κατηγορία "Ι", αλλά ανταποκρίνονται στα ελά
χιστα χαρακτηριστικά που καθορίζονται στον Κανονισμό 5. 

Τα καρπούζια που υπάγονται στην κατηγορία αυτή δύναται να 
παρουσιάζουν τα ακόλουθα ελαττώματα, υπό τον όρο ότι διατηρούν 
τα ουσιώδη χαρακτηριστικά της ποιότητας, της διατήρησης και της 
παρουσίασης του— 

— Ελαφρύ ελάττωμα σχήματος· 
— ελαφρύ ελάττωμα χρωματισμού του φλοιού· 
— ελαφρύ μώλωπα ή επιφανειακά ελαττώματα που οφείλονται 

κυρίως σε χτύπημα ή σε προσβολή από εχθρούς ή ασθένειες. 
7. Το μέγεθος καθορίζεται από το βάρος ανά τεμάχιο. 
Το ελάχιστο βάρος έχει καθοριστεί σε 1,5 κιλό. 
Σε περίπτωση παρουσίασης των καρπουζιών σε συσκευασία, και όταν το 

ελαφρύτερο τεμάχιο υπερβαίνει τα 6 κιλά η απόκλιση βάρους μεταξύ του ελα
φρότερου και του βαρύτερου τεμαχίου που περιλαμβάνονται στην ίδια 
συσκευασία δεν πρέπει να υπερβαίνει τα 2 ή 3,5 κιλά. 

Η τήρηση της ομοιογένειας του βάρους είναι υποχρεωτική μόνο για τα 
καρπούζια που παρουσιάζονται σε συσκευασία. 

8. Ανοχές ποιότητας και μεγέθους είναι αποδεκτές σε κάθε συσκευασία ή σε 
κάθε παρτίδα στην περίπτωση των καρπουζιών που διατίθενται χύμα, για το 
προϊόν που δεν ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της αναγραφόμενης κατηγορίας. 

Α. Ανοχές ποιότητας 
(i) Κατηγορία "Ι" 

10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των καρπουζιών που δεν ανταπο

κρίνονται στα χαρακτηριστικά της κατηγορίας αυτής, αλλά συμφω

νούν με αυτά της κατηγορίας "II" ή γίνονται κατ¥ εξαίρεση αποδεκτά 
στις ανοχές της εν λόγω κατηγορίας, 

(ii) Κατηγορία "II" 
10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των καρπουζιών που δεν ανταπο

κρίνονται στα χαρακτηριστικά της κατηγορίας αυτής, ούτε στα ελάχι
στα χαρακτηριστικά, εξαιρέσει των καρπουζιών που παρουσιάζουν 
σήψεις ή που παρουσιάζουν οποιαδήποτε άλλη αλλοίωση, η οποία τα 
καθιστά ακατάλληλα για κατανάλωση. 
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Β. Ανοχές μεγέθους 
Για όλες τις κατηγορίες— 

10% κατ' αριθμό ή κατά βάρος των καρπουζιών, που είναι μικρό
τερα ή μεγαλύτερα εώς 1 κιλό από το αναγραφόμενο στη συσκευασία, 
μέγεθος. 

Νοείται ότι ανοχή μεγέθους δεν επιτρέπεται σε καρπούζια βάρους 
κατώτερου του 1 κιλού. 

9. Α. Ομοιογένεια Συσκευασία 
και εμφάνιση. 

Το περιεχόμενο κάθε μέσου συσκευασίας ή παρτίδας στην περίπτωση 
που τα καρπούζια διατίθενται "χύμα" πρέπει να είναι ομοιογενές και 
να περιλαμβάνει μόνο καρπούζια της ίδιας προέλευσης, ποικιλίας και 
ποιότητας. 

Το εμφανές μέρος του περιεχομένου της συσκευασίας ή της παρτί
δας στην περίπτωση που τα καρπούζια διατίθενται "χύμα", πρέπει να 
είναι αντιπροσωπευτικό του συνόλου. 

Στην Κατηγορία "Ι", πρέπει επιπρόσθετα προς τις πιο πάνω απαιτή

σεις ομοιογένειας το σχήμα και το χρώμα του φλοιού του καρπουζιού 
να είναι ομοιογενές. 

Β. Συσκευασία 
Τα καρπούζια πρέπει να συσκευάζονται κατά τέτοιο τρόπο ώστε να 

εξασφαλίζεται επαρκής προστασία του προϊόντος. 
Τα υλικά που χρησιμοποιούνται στο εσωτερικό του μέσου συσκευα

σίας πρέπει να είναι καινούργια, καθαρά και τέτοια ώστε να μην είναι 
δυνατό να προκληθεί εσωτερική ή εξωτερική αλλοίωση στο προϊόν. Η 
χρησιμοποίηση υλικών και κυρίως χαρτιού ή σήματος, στα οποία ανα
γράφονται εμπορικές ενδείξεις, επιτρέπεται, με την προϋπόθεση ότι η 
εκτύπωση ή η τοποθέτηση γίνεται με μη τοξική μελάνη ή κόλλα. 

Τα μέσα συσκευασίας ή παρτίδες στην περίπτωση που τα καρπούζια 
διατίθενται "χύμα" πρέπει να είναι απαλλαγμένα από κάθε ξένη ύλη. 

Τα καρπούζια που αποστέλλονται χύμα πρέπει να απομονώνονται 
από το δάπεδο ή τις πλευρές των μεταφορικών μέσων, με κατάλληλα 
μέσα προστασίας, καινούργια και καθαρά, έτσι ώστε να μη μεταδίδει 
στα φρούτα μη φυσιολογική γεύση ή οσμή. 

Γ. Παρουσίαση 
Τα καρπούζια παρουσιάζονται— 

— σε συσκευασία· 
— Χύμα. 

10. Κάθε μέσο συσκευασίας πρέπει να φέρει, με χαρακτήρες που ευρίσκο Σήμανση, 
νται στην ίδια πλευρά της συσκευασίας, ευανάγνωστους, ανεξίτηλους και 
εμφανείς από το εξωτερικό μέρος, τις πιο κάτω ενδείξεις:

Α. Αναγνώριση 
Συσκευαστής Όνομα και διεύθυνση ή συμβολική πιστοποίηση 
ή/και (αναγνώριση) η οποία εκδίδεται ή αναγνωρίζεται 
Αποστολέας από μία επίσημη υπηρεσία. 
Όταν χρησιμοποιείται ένας κωδικός (συμβολική αναγνώριση) η ένδειξη 

"συσκευαστής ή/και αποστολέας (ή μία ισοδύναμη συντομογραφία)" πρέ
πει να εμφαίνεται δίπλα στον κωδικό αυτό (συμβολική αναγνώριση). 
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Β. Φύση του προϊόντος 
— "Καρπούζια", εάν το περιεχόμενο δεν είναι εξωτερικά ορατό. 

Γ. Προέλευση του προϊόντος 
Χώρα προέλευσης και προαιρετικά ζώνη παραγωγής ή εθνική, περι

φερειακή ή τοπική ονομασία. 
Δ. Εμπορικά χαρακτηριστικά 

— Κατηγορία· 
— μέγεθος (σε περίπτωση ταξινόμησης κατά μέγεθος) που εκφράζεται 

από ελάχιστο και μέγιστο βάρος· 
— καθαρό βάρος ή αριθμός τεμαχίων. 

Ε. Επίσημο σήμα ελέγχου (προαιρετικό). 
Για το καρπούζι που αποστέλλεται χύμα (απευθείας φόρτωση σε 

μεταφορικό μέσο), οι ενδείξεις αυτές πρέπει να αναφέρονται σε 
έγγραφο που συνοδεύει το εμπόρευμα, το οποίο προσκολλάται εμφα

νώς στο εσωτερικό του μεταφορικού μέσου. 
Για τη μορφή αυτή παρουσίασης, η ένδειξη του μεγέθους, του καθα

ρού βάρους ή του αριθμού των τεμαχίων είναι προαιρετική. 
Κατάργηση. ] j ^ ε τους παρόντες Κανονισμούς καταργούνται οι περί Επιβολής Ποιο

ΕφημεοΟδα, τικού Ελέγχου κατά την Εξαγωγή των Πεπονιών και Καρπουζιών Κανονι

Παράρτημα σ μ θ ί τ θ υ 1 9 8 2 . 
Τρίτο (Ι): 
11.5.1982. 


